聚 焦党的十九届六中全会

"在重要历史关头召开的一次 具有重大历史意义的会议"

-中共中央举行新闻发布会解读党的十九届六中全会精神

上接A02版

进一步概括习近平 新时代中国特色社会主义 思想的核心内容

《决议》指出:"习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。"

"对习近平新时代中国特色社会主义思想的概括和阐述,是全会《决议》的一个突出亮点,也是一个重大贡献。"王晓晖说,《决议》的这段话科学阐明了习近平新时代中国特色社会主义思想的理论内涵和重大意义,标明了它在马克思主义发展史、中华文化发展史上的重要地位。

王晓晖介绍说,《决议》在党的十九大报告"八个明确"的基础上,用"十个明确"对习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容作了进一步概括,还从13个方面分领域总结了新时代党和国家事业取得的成就,并重点概括了其中的原创性的理念和思想。

全会审议通过的《决议》 是党的历史上第三个历史 决议

中央党史和文献研究院院长曲青山表示,我们党是一个高度重视总结历史经验,也善于总结历史经验的马克思主义执政党。每到重要历史时刻和重大历史关头,党都要回顾历史、总结经验,从历史中汲取继续前进的智慧和力量。

在我们党的一百年历史上, 曾经先后在1945年制定了《关于 若干历史问题的决议》,在1981年 制定了《关于建国以来党的若干 历史问题的决议》,这两个决议 都在我们党的历史上对推进和 引领党的事业发展起了重要作 用。"曲青山表示,这次全会通过 的《决议》是党的历史上第三个历 史决议,同党作出的前两个历史 决议一样,必将对推动全党统一 思想、统一意志、统一行动,团结 带领全国各族人民以史为鉴、开 创未来、埋头苦干、勇毅前行,在 新时代坚持和发展中国特色社会 主义,实现中华民族伟大复兴,产 生重大而深远的意义。

曲青山认为,对《决议》的评价和定位可以概括为三句话:《决

议》是一篇马克思主义的纲领性文献;《决议》是新时代中国共产党人牢记初心使命、坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言;《决议》是以史为鉴、开创未来,实现中华民族伟大复兴的行动指南。

他表示,《决议》的重大意义 体现在三个方面:

一是深刻总结我们党一百年 来团结带领人民从胜利走向胜利 的伟大历程,教育引导全党深刻 认识红色政权来之不易、新中国 来之不易、中国特色社会主义来 之不易,增强我们继续前进的勇 气和力量;

二是深刻总结我们党一百年来从小到大、从弱到强的成长历程,教育引导全党深刻认识加强党的政治建设的重要性,增强全党团结统一的自觉性和坚定性;

三是深刻总结我们党一百年来加强自身建设、推进自我革命的伟大实践,教育引导全党深刻认识全面从严治党的重要性和必要性,确保我们党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

以"十个坚持"总结党 百年奋斗的历史经验

《决议》以"十个坚持"总结了 党百年奋斗的宝贵历史经验,即 坚持党的领导,坚持人民至上,坚 持理论创新,坚持独立自主,坚持 中国道路,坚持胸怀天下,坚持开 拓创新,坚持敢于斗争,坚持统一 战线,坚持自我革命。

曲青山表示,这"十个坚持"是系统完整、相互贯通的统一体,它深刻揭示了党和人民事业不断成功的根本保证,揭示了党始终立于不败之地的力量源泉,揭示了党始终掌握历史主动的根本原因,揭示了党永葆先进性和纯洁性、始终走在时代前列的根本途径。

"这些经验饱含着成功和失败,凝结着鲜血和汗水,充满着智慧和勇毅,是历史发展的结果,历史实践的产物,历史奋斗的结晶,是历史规律的昭示。"曲青山说。

文化建设取得重大 历史性成就

全会公报指出,在文化建设上,我国意识形态领域形势发生全局性、根本性转变,全党全国各族人民文化自信明显增强,全社会凝聚力和向心力极大提升,为

新时代开创党和国家事业新局面 提供了坚强思想保证和强大精神 力量。

王晓晖在回答记者提问时表示,文化是一个国家、一个民族的灵魂。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视文化建设,特别是把文化自信和道路自信、理论自信、制度自信并列为中国特色社会主义"四个自信",紧紧围绕社会主义文化强国目标,围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,推动文化建设取得重大历史性成就,主要体现在五个方面:

一是习近平新时代中国特色 社会主义思想深入人心;二是主 流思想舆论持续巩固壮大;三是 社会主义核心价值观广为弘扬; 四是人民群众文化需求得到更好 满足;五是可信可爱可敬的中国 形象更加鲜亮。

我国全过程人民民主 "民主含量高、民主成色足"

江金权表示,我们党从国内外政治发展得失中深刻认识到,中国的政治文明和政治制度必须深深扎根于中国社会土壤,照抄照搬他国政治制度行不通,甚至会把国家前途命运葬送掉。

"民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民需要解决的问题的。"他表示,"如果人民只有在投票时被唤醒、投票后就进入了休眠期,只有竞选时聆听天花乱坠的口号、竞选后毫无发言权,只有拉票时受宠、选举后就被冷落,这样的民主不是真正的民主。"

江金权表示,我国全过程人 民民主是一个完整的制度链条, 包括选举民主、协商民主、社会民 主、基层民主、公民民主等民主政 治的全部要素,涵盖了民主选举、 民主协商、民主决策、民主管理、 民主监督等民主过程的一,而且 有完整的参与实践,实现了过程 民主和成果民主、程序民主和介 民民主和国家意志相统一,是全 链条、全方位、全覆盖的民主,是 最广泛、最真实、最管用的社会主 义民主。

"中国人民有着高度的政治制度自信,根本原因就在于我国全过程人民民主是民主含量高、民主成色足、深受中国人民欢迎

的民主,这才是真正的人民民 主!"他说。

在高质量发展中推进 共同富裕

"推动共同富裕,解决发展问题是第一位的,分配问题也很重要,但不能仅仅靠分配来实现共同富裕。"中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀说。

韩文秀表示,我国人均国内生产总值虽然已经超过1万美元,但还没有达到高收入国家的水平,即使把现在所有的国民收入全部平均分配,也还达不到共同富裕。

他表示,推动共同富裕需要 实现高质量发展,需要构建体现 效率、促进公平的收入分配体系, 需要企业"办好自己的事"。

"共同富裕没有捷径,不是变戏法,必须靠14亿多中国人民艰苦奋斗来实现。"韩文秀说。

总结创造经济快速 发展奇迹的"秘诀"

"中国特色社会主义进入了新时代,赋予了发展新的内涵,我们绝不能走粗放发展的老路,必须坚持以人民为中心的发展思想,坚持绿水青山就是金山银山,全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,这是新时代的硬道理。"韩文秀说。

在回答外国记者关于中国创造经济快速发展奇迹的"秘诀"的问题时,韩文秀表示,《决议》是一个汇聚了革命、建设、改革事业成功经验的极为丰富的思想智慧的宝库,其中也包含了我国创造经济快速发展奇迹的"秘诀",特别重要的有八个方面:

一是坚持发展是硬道理;二是坚持深化改革;三是坚持对外开放;四是坚持把创新作为引领发展的第一动力;五是坚持"两个毫不动摇";六是坚持有效市场和有为政府更好结合;七是坚持稳中求进;八是坚持党的领导。

"这些可以说既是对历史经验的总结,也是对未来行动的指引。"韩文秀说,面对新时代新使命,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,只要我们把这些宝贵的经验坚持好、运用好、发扬好,就一定能够确保中国经济这艘巨轮行稳致远,创造新的发展奇迹。